

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 79

Año XVI

Sábado 12 de Diciembre de 1914

Núm. 4 652

MADRID

## Caidas que exaltan

Aunque no en absoluto inesperada, la crisis que surgió anteaer y que ya está transitoriamente resuelta, aparece a los ojos del mayor número con el carácter de fulminante. Atando cabos ahora, se ve, con claridad meridiana, que el señor Conde de Romanones había hecho blanco de sus enojos al Sr. Bergamín tomando por pretexto al presupuesto de Instrucción pública. Y porqué el enojo del Conde? Claramente se deduce de las palabras que pronunció, que es dudoso si como ministro debió pronunciarlas, pero que en todo caso una vez vertidas, debió mantener, el Sr. Bergamín: «S. S. ha estado a punto de arruinar a la nación», pues el enojo del Conde nace de eso: de que en las reuniones ministeriales, incluso en una que se celebró bajo la presidencia del Jefe de Estado, el más tenaz propugnador de la neutralidad y de consiguiente quien con mayor bizarria impugnó el insensato artículo romanonista «Neutralidades que matan», fué el señor Bergamín, al cual se le debe, en el orden ministerial, que en los días en que se juzgaba de la fuerza de los beligerantes antes que por la calidad por el número, no nos embarcáramos en la aventura funesta que hubiera significado para España el hacer causa común con los aliados.

Esto que era una sospecha, a la que hubié de referirme con cautela en momento oportuno, es hoy para mí una realidad. El rayo amenzaba caer y cayó sobre la cabeza de Bergamín, no por los aumentos proyectados, no por que fueran más ó menos costosas y más ó menos útiles las reformas preparadas, cayó por haber arremetido valerosamente contra Romanones cuando éste lanzó aquella especie que conmovió a España y que de no haber sido mitigada y acogida a más que de prisa hubiera levantado contra él hasta las piedras de la calle, por eso, y porque Bergamín no es hombre, por lo que se ha visto, que acepte las tutelas humillantes.

Pero siendo esas las causas, la caída de Bergamín es una exaltación, pues a los ojos de todos los buenos y dignos españoles ha ganado mucho el defensor de la neutralidad y quien se revela contra las protecciones que envuelven un villipendio.

Miguel Peñaflor.

## Hay que hablar con el portero

Cierta comisión de diputados conferenció el otro día extensamente con el conde de Romanones para interesarle en pro de una gestión que consistiera en de capital interés nacional.

Expusieron con elocuencia y fortuna los argumentos de que han hecho acopio en apoyo de su campaña y ofrecieron tantas pruebas y demostraciones como el conde apeteciese. D. Alvaro escuchaba con la sonrisa en los labios, esa sonrisa suya que dice mucho sin prometer apenas nada; sonrisa todo enigma, complicación y travesura.

Cuando los oradores de la comisión hubieron expuesto su pensamiento y callaron, esperando conocer el efecto produ-

cido por sus discursos en el ánimo del conde, D. Alvaro seguía sonriendo.

—¿Y bien, señor conde, hemos logrado convencerle?—preguntaron llenos de ansia.

—A mí, sí; pero falta lo principal—contestó el conde.

—¿Tiene usted alguna duda? ¿Le exaltan recelos respecto a la conveniencia patriótica del fin que perseguimos?

—Ninguna en absoluto, Me han convencido ustedes y creo que la opinión simpaticará con esta campaña; pero necesito saber lo que piensan mis amigos antes de prometerles una ayuda, que, desde luego se merecen, pero que yo no puedo ni debo dispensar sin conocer el pensamiento de mis correligionarios—dijo el conde.

—¿Preguntará usted, pues, a sus amigos de provincias?—Insistió la comisión.

—No; a los de provincias no les consulto asuntos políticos. Me refiero a los amigos de Madrid. Yo en cuestiones que no afectan a la esencia del ideal monárquico democrático, oriento la política sólo a beneficio de mis amigos. Creo que ellos lo merecen todo y voy de acuerdo con ellos en todo y para todo.

—Pero, tratándose de un asunto de justicia, señor conde...—insistían los de la comisión.

—La justicia está siempre al lado de mis amigos—replicó el conde, y describiendo un círculo con su pierna encojida, siempre con la sonrisa picaresca en los labios se despidió de la comisión, que, con la natural inquietud, espera conocer el fallo inapelable de los amigos de don Alvaro, declinó esta vez, porque el conde quiere servir a los suyos, el Gobierno sirve ciegamente al conde, de lo que resulta que los amigos de éste puedan ser en momentos determinados los árbitros de los destinos de España.

Los amigos del conde, su consulta obligada en casos de apuro que no se refieren a eso que Romanones denomina la esencia del ideal, son: a veces, Villanueva asuntos políticos y diplomáticos; Navarro Reverter en las cuestiones de carácter económico; Alba y Brocas para todo lo demás.

Entre ellos, el más influyente y asiduo es Brocas, porque goza de la confianza ilimitada de su jefe.

Si los diputados de la comisión lograsen convencer al Sr. Brocas de que en el fondo de sus pretensiones hay un interés de verdadero peso, seguramente llevarán mucho adelantado en el camino del triunfo.

Desde luego, conociendo la divisa política del conde de Romanones, resulta un verdadero caso de candidez pretender captarle, con argumentos y discursos, la voluntad del señor sin antes haber conquistado a pulso el alma del portero.

Ciriaco Ventalló.

## Recuerdo de recuerdos

A la buena memoria del magnífico Obispo de Plasencia.

El lunes hace un año que Córdoba celebraba una fiesta santísima. Aún tengo impresionada la retina de aquellas visiones agradables que en el Crucero de nuestra Iglesia Mayor, recogí en la mañana del día catorce de Diciembre.

Un pueblo entero ataviado de sus mejores galas presenciando aquellos sagrados ritos de

salgan victoriosos de este peligr: Pues esta nuestra ligera aflicción del momento presente producirá en nosotros, más allá de toda medida, la eterna gloria (1). En fin, esfuerzos por todos los medios y con todo celo en rejuvencar en los hombres la fe en las verdades sobrenaturales, al mismo tiempo que la estimación, el deseo y la esperanza de los bienes eternos. Tal debe ser nuestro designio, venerables hermanos, como el del resto del clero y el de todos nuestros hijos, que asociados por diversos lazos, se afanan en promover la gloria de Dios y el verdadero bien de la sociedad. Pues si ésta crece entre los hombres, se verá disminuir en la misma proporción su celo immoderado en buscar la vanidad de los bienes terrenales, y gradualmente se reanudaré la caridad, y las envidias y rivalidades se apaciguarán.

El estado presente de la Iglesia y la obra de Pío X

Dejando ahora a un lado la sociedad civil, volvamos nuestro pensamiento hacia los negocios propios de la Iglesia,

sabor arcaico, aquellas interesantes ceremonias en las que todo fué grande y solemne. Los Prelados revestidos de magníficos ornamentos ostentando sus emblemas de oro y piedras preciosas. Los altares ocupados por los tesoros del antiguo arte de la platería cordobesa; todo rico, todo grandioso y apropiado a la magnitud del acto que se celebraba.

Aún me parece vor a Don Manuel de Torres levantarse del suelo donde estaba postrado y recibir sobre la espalda el libro de los Evangelios, para colocar luego su cabeza mansueta, nimbada de luz, bajo la diestra mano del Metropolitano Hispalense, que en nombre de Dios había de ungirlo. Aún creo contemplar al benemérito cordobés empujando el báculo con que apacentaría su rebaño, recibiendo en su dedo el anillo episcopal símbolo de su poderío con la Iglesia hispalense, y extendiendo la diestra para bendecir a sus hermanos cordobeses enviándoles el abrazo de eterna despedida.

Siempre perdurará en mi memoria el grandioso recuerdo de aquel día de regocijo y de ventura en el que la ciudad de San Rafael cantaba un himno de triunfo, porque subía el más humilde de sus hijos, hasta el escalón altísimo de la dignidad episcopal. Cinceladas en mi alma vivirán conmigo las emociones sufridas en aquella memorable mañana de Otoño, mañana gloriosa en la que yo no pude sospechar que la muerte implacable estuviese escondida en los ámbitos del tiempo y tuviera sus ojos puestos en el ungido...

La fecha—8 de Julio—es una piedra miliaria en el camino de mis tristezas.

A los doscientos días de haberse consagrado, moría el Obispo-artista, sirviéndole más brazos de lecho mortuario. Jamás se borrará de mi cerebro la impresión dolorosa de aquel amanecer... allí, en la villa duenal, en las entrañas del antiguo reino de León... junto al sepulcro de la más Santa y más sabia castellana...

También se cincelaron en mi alma con rasgos fuertes y cruciales los recuerdos sombríos de aquella despedida, cuando el agonizante me miraba con los ojos muy abiertos y leyendo en los mios la turbación y la angustia mortales: Me muero tranquilo.

Tranquilo se moría el Obispo cordobés, porque amó siempre la justicia y abominó la iniquidad; tras quieto, porque consagró al bien su existencia entera; tranquilo, porque las ovejas de su grey venían obedeciendo los alientos del Pastor; tranquilo, porque su vida sacerdotal fué un incensario de virtudes. Bien pudo morir tranquilo quien hizo de los doscientos días de su efímero pontificado, doscientas gradas para subir al cielo.

Yo no pude distinguir entonces si era la resignación más perfecta ó el deseo más vehemente de llegar arriba lo que movía a don Manuel de Torres en aquellos últimos momentos; sólo sé que pronunciaba favorables jaculatorias y que caminaba hacia la otra vida pidiendo a Dios misericordia con los versículos del Miserere.

Después... sí, sé, que se arrojó la muerte en aquella estrecha celda; que puso silencio en los labios del Prelado, que detuvo los ya débiles latidos de su magnánimo corazón y que corrió hacia la eternidad llevando entre los pliegues de su manto de nivo el alma grande del cordobés ilustre, aquella alma grande en que la Parca había puesto los ojos cuando fué consagrado, para llevarla al cielo a los doscientos días a recibir la unción del óleo celestial.

José María Rey.

Probad los chocolateiros que elabore HIPOLITO CABRERA ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO. Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre al público. Effiance en este artículo.

pues nuestro corazón herido por la inmensa calamidad de los tiempos, necesita algo de consuelo.

Entre las pruebas que señalan con la más luminosa evidencia la divina fuerza y firmeza de que goza la Iglesia, recibimos un gran consuelo con la espléndida herencia que nos ha legado la activa previsión de nuestro predecesor Pío X, que honró la Silla Apostólica con los ejemplos de su santísima vida.

Gracias a él vemos encendido—en todas las jerarquías eclesiásticas—el celo de la religión: vivificada la piedad del pueblo cristiano; desarrollada en las Asociaciones la acción y la disciplina de los católicos. Aquí la creación, en otra parte la multiplicación de Sillas episcopales; la formación del clero joven asegurada siguiendo el rigor de los Santos Cánones y en la medida necesaria conforme a la naturaleza de los tiempos; los peligros de las novedades temerarias descartados de la enseñanza de las ciencias sagradas; un arte musical digno puesto al servicio de la majestad del culto; la belleza de la liturgia realizada y el nombre cristiano extendiéndose a lo lejos, gracias a las nuevas misiones de predicadores del Evangelio.

## Crónica Provincial

De Aguilar

Gultón

La Asociación de Hijos de María ha celebrado en honor de su excelentísima titular solemne función religiosa en la parroquia de Nra. Sra. del Socorro, cuyo vidioso cobijado bajo sus espaciales naves gran número de fieles é hijas de María que acudieron presurosos a portales de hijos ante su excelentísima Madre.

Presidió el elegante coro organizado por R. P. Fructuoso García, Misionero del I. C. de María, de la residencia de Córdoba.

Inauguración de un Colegio

A las tres de la tarde del día 8, se celebró la inauguración del Colegio, titulado «La Purísima Concepción», bajo la dirección de la profesora Srta. Carmen Romero Ocañillas, destacándose en uno de los balcones del edificio donde está instalado dicho centro de enseñanza, una preciosa bandera bordada, es una obra de arte.

Dió principio la inauguración con ejercicios pedagógicos por las niñas matriculadas, llamando la atención el grado de cultura de las mismas y gustó el ver a niños de corta edad escribir sus nombres en las pizarras como consumados paleógrafos, siendo muy felicitada la celosa directora Srta. Romero, por el gran interés que se toma en pro de las enseñanzas.

A este acto fueron invitados los padres de las niñas y gran número de bellas señoras que con su hermosa presencia daban a tan simpática fiesta la nota saliente.

Fueron los invitados obsequiados con gran esplendidez por la Srta. Romero. Durante el refresco ejecutó un tarzeto un bonito programa y a cargo del elemento joven, la música ejecutó bonitos bailabris, ruidadosos tributos a Terpsícore. Reciba tan distinguida profesora la más cordial enhorabuena.—Berliomí.

De Pozoblanco

Telegrafa sin hilos

El día 4 llegó a esta población un hermosísimo automóvil el primer representante de la gran línea de Manuel Escobedo Horos, acompañado de dos sargentos auxiliares y siete soldados de tan distinguido cuerpo.

El objeto de su venida, no es otro que el montar en las afueras de esta localidad una estación radio-telegráfica; y en efecto, al siguiente día y con una actividad digna de todo encomio, quedó instalada con esmerada perfección la referida estación en un alcor que se levanta a la entrada de la hermosa boyal de este pueblo como a un kilómetro de distancia del mismo, a la derecha del camino antiguo que conduce a los diferentes lugares de la campiña cordobesa. Se trata de aparatos prácticos para el estudio de una red radio-telegráfica de España, fijando los puntos más estratégicos y convenientes y satisficend; el telegrafo óptico militar por el inalámbrico.

Desde el día 5, esta estación funciona con gran regularidad y se comunica con las de Orobanchi, S. villa, Litera, Puente Jozil y otras.

El numeroso vecindario de esta población se ha comovido a recrearse en la contemplación de los distintos aparatos de tan maravilloso invento.

Estos aparatos se componen de dos antenas; el transmisor y receptor se encuentran en

Sea ciertamente considerar los todos estos servicios prestados por nuestro predecesor a la Iglesia, y la posteridad guardará su memoria con reconocimiento; pero como el campo del Padre de familias queda siempre por la permisividad de Dios abierto a maldad del enemigo, es necesario trabajar mucho para impedir que la cizaña floreciente perjudique al buen grano. He aquí por qué aplicando a nosotros lo que Dios dijo al Profeta: *Vé, yo te establezco en este día sobre las naciones y sobre los reinos, para arancar y para plantar... para deshacer y para edificar; para destruir todos los males, para promover todos los bienes (1).* Nos lo haremos con suma celo, hasta el día en que plazca al Príncipe de los pastores pedicatos onesta del ejercicio de nuestro cargo.

La unión entre los católicos en la obediencia a los Obispos

Y entretanto, venerables hermanos, ya que os escribimos a todos por la primera vez, nos parece oportuno abordar algunas cuestiones a las cuales hemos decidido llevar una particular atención.

(1) Jeremías, I. 10.

un mismo aparato y el motor en otro que, como si anterior, es parecido a los carros de los señores Schaeffler.

El señor oficial que viene al frente de expresadas prácticas es persona competentísima, fina y atenta con todo el público que visita la estación radiotelegráfica, laborioso, trabajador incansable y fiel en el cumplimiento de sus deberes, como igualmente los dos veteranos sargentos a sus órdenes.

Da nos la bienvenida a tan distinguidos huéspedes, consumados telegrafistas, deseándoles los sea grata su permanencia en Pozoblanco.—Jenuo.

De Villaviciosa

Cultos

El día 8 del actual, terminó en la parroquia de esta villa la solemnísimas novena que, como todos los años, consagra en honor a la Inmaculada, la numerosa Asociación de Hijos de María, que estimuladas por su presidente la respetable Srta. Rosa Vargis, asistieron con puntualidad todas las noches a tan solemnes cultos, como también a la Compañía general que fué muy numerosa y a la procesión habida en la tarde del día de la Purísima.

La parroquia estaba santísimamente adornada, luciendo sus altares vistosos y delicados mantos como falsos encajes, sobresaliendo el mayor en el que se había formado magestuoso trono destacándose la bendita Imagen sobre una bien imita la nube, que parecía invitarlos a subir al cielo; damándonos a todos sobre manosa la atención a más de los preciosos ramos, flores, palmas y luces sin cuento, el velo del manifestador pintado con grandísimo esmero y el delicado paño corporal de la custodia, bordado también en falsísimo oro y como de mano maestra por la Srta. Rogelia Torres Vargas.

El panegírico del día de la fiesta estuvo a cargo de nuestro querido señor cura, director y capellán de la Asociación, practicándose también toda la novena sobre la oración dominical, con la unción y celo apostólicos que le caracterizan. También debió tributar un sincero y merecido elogio a las cantoras señoras María y Carmen Vargas, Conchita López, Ana Vargas Moreno y María Jesús Navarrete, quienes ofrecieron con bastante perfección la Misa solemne de la festividad, luciendo sus melodiosas y bien educadas voces en todas las noches de novena; elogio que hago extensivo deca de entusiasmo a todas las asociadas por haber contribuido con sus limosnas a la adquisición de un magnífico estandarte azul, bordado en metal blanco plateado, con una preciosísima imagen de la Inmaculada, floco y cordones de seda blanco y azul, con vistosos remates dorados y el escudo de María.

May satisfichos puedan estar nuestros queridos señores D. Juan B. Ruiz García y las señoras de la Junta Directiva a quienes felicito con toda sinceridad.

También se ha adquirido una preciosa cruz con las Imágenes de la Sagrada Familia para la visita mensual domiciliar y nos consta que a más del coro que hoy existe muy pronto se formará otro.—V. R

De Palma del Río

Trabajos

Durante la última quincena de Noviembre se ha llevado a cabo obras de restauración y ornamentación en la Iglesia y oficinas de la parroquia, especialmente en la capilla del baptisterio.

Y así, si vosotros os apresuráis a unir vuestra acción con la nuestra, obtendremos más rápidamente los deseados frutos.

En toda sociedad humana, cualquiera que sea el motivo de su constitución, es de extrema importancia para el bien de la causa común que todos sus miembros tiendan al mismo fin, con todas sus fuerzas, y por eso debemos esforzarnos absolutamente, para que cesen entre los católicos las discusiones y las discordias, impidiendo que nazca de nuevo para que, desde ahora, reine entre todos unanimidad y concordia de pensamiento y acción.

Con razón estiman los enemigos de Dios y de la Iglesia que toda discusión entre nosotros en la lucha es para ello una victoria, y por esto sigue un método empleado con frecuencia, cuanto más unidos van a los católicos, tanto más se esfuerzan en romper esta unión sembrando insidiosamente entre ellos gérmenes de discordia.

¡Pluguiera a Dios que el resultado de tan gran detrimento para la religión hubiera correspondido con mayor frecuencia a sus deseos!

Por tanto, allí donde la autoridad

(1) San Pablo a los Corintios, II. 9.  
(2) San Pablo a los hebreos, XIII. 18.

(1) San Pablo a los Corintios, IV. 17



DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS

REUMATIDA

Mágico remedio contra el reuma, pues con su primera aplicación desaparece todo dolor

ACEITUNA DE MOLINDA

EN LOS ALMACENES DE SAN ANTONIO, de los señores Carbonell y Compañía, (Torre de la Malmuerta), se compra a 27 reales fanega de 50 kilos, siendo fruto maduro, limpio, sano, cogido del día y sin soleo ni mezcla de manzanilla ó gordal.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por R. O. de 8 Julio de 1909 Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

GARANTIAS

Table with 3 columns: CAPITAL, RESERVAS, and Ptas. Values include 1,000,000.00, 800,000.00, 75,048.06, etc.

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primera muy reducida).

Herniados, Quebrados, Leed.

El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Córdoba únicamente el martes 15 del actual, en el Hotel de España y Francia, donde demostrará á todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bultos, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos.

que estaba muy deteriorada, pintándola toda al óleo con primorosos adornos, por el reputado pintor don Agustín Calvo.

Bautizos. El día 7 de la semana presenció este católico vecindario un acto como veedor, por el bautismo administrado por nuestro digno y celoso párroco el Dr. D. Rafael Luque, á cuatro niños...

De Ponte-Jenil. Conferencia. La noche del 9 hubo en el Centro Católico de Obreros y Patronos una conferencia científica instructiva en la que se desarrolló el tema «Carácter del Español», por el escritor don Vicente Salomé Hidalgo.

Los integristas. Si todos los sucesos, con más ó menos interés, son objeto de atención para publicarlos, hay espectáculos que encierran en sí particularidades que las hacen más dignas de mención que cualquier otra noticia y esto ocurre con lo que voy á exponer.

Boletín Religioso. Santo de mañana. San Eustaquio, mártir. Jubileo circular. Mañana en la Santa Iglesia Catedral, por el Excmo. Cabildo. Los Dolores.—Mañana séptimo día de novena á la Inmaculada durante la misa de nueve. Clster.—Mañana séptimo día de solemne novena á la Inmaculada, á las cuatro y media de la tarde. Habrá Manifiesto y sermón, que predicará don Bernardo Bañicoa Toriso, capellán de prisiones. Santa Marina.—Mañana, á las seis y media de la noche, sexto día de la solemne novena en honor de la Inmaculada Concepción, cantándose por un coro de niñas escogidas cánticos del repertorio del Padre González, según el «Motu Proprio» de S. S. Pio X. Aderación Nocturna.—La Vigilia del 12 al 13 corresponde al turno tercero (San José). Espíritu Santo.—Mañana octavo día de novena á la Inmaculada media hora después del toque de oraciones. Capuchinas.—El martes 15 á las siete se celebrará solemne Misa cantada en honor de la Inmaculada, costeadas por la Sra. D. Concepción Llovet.

Sus desconsolados padre, hermano y hermana política, (los y demás familia, suplican la encomienda á Dios y á la Sma. Virgen del Carmen.

Este periódico se publica con licencia calceánica

Noticias militares

A su destino.—Se ha despedido para San Roque, el teniente coronel don Luis Romero Barragán, que marcha á incorporarse al regimiento de Ocenca. Licencias de Pascuas.—Ha marchado á Baena con licencia de Pascuas el primer teniente de Segundo don Joaquín Hita Rabadán, y de Jerez ha llegado con idéntico motivo el segundo profesor de Equitación don Emilio Ruiz Hervás.

DE SOCIEDAD

Nuestro paisano D. Nicolás Alcalá Espinosa, que era Notario de La Línea, ha sido nombrado de Cartagena.

Otro paisano nuestro, D. Francisco de la Iglesia, que era Notario de Castro Mocho, ha sido nombrado Notario de Villafraanca de Córdoba. Nuestra enhorabuena.

—Persona bien enterada nos suena algunas cosas que los rumores circulados por esta capital de que se encuentra enfermo de algún cuidado en Madrid el diputado á Cortes don Pedro López Amigo, carecen de exactitud, pues dicho señor hace vida normal, asistiendo al Congreso y á otros ritos públicos de Madrid, donde se halla hace algún tiempo.

—Se encuentra en Córdoba la digna esposa del capitán del regimiento de la Reina, don Manuel Balcaraz.

—En la montería que está celebrándose en la dehesa de «El Carvajal» y á la cual asisten, don Enrique Perladé, duque de Zaragoza, don Fernando Torres, don Luis Guerra, don Adalberto Parra, don Segundo Delgado, Emilio Torres Bombita, Rafael González Machaquito y don Alfonso Córdoba; y ya cobradas doce reses mayores.

Comisión provincial

La sesión de hoy

Preside el señor Moreno Rubio y asisten los señores Vargas, Barrios, Barason, Muñoz Cobo y Muñoz Rivera.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se acuerda:

Considerar la reclusión en el departamento de dementes, á Ana García Cabello, de Ponte-Jenil.

Anunciar segunda subasta para el suministro por raciones al Hospital de Agudos, Crónicos, Hospicio y Expositos, durante el año 1915.

Aprueba una factura de la Unión Farmacéutica, por medicinas suministradas á Agudos en Octubre último, y una cuenta de raciones suministradas por don Sabino Rico al Hospital de Agudos, Crónicos, Hospicio y Expositos, durante la segunda quincena de Noviembre pasado.

Eliminar á don José Ramón Hens Doblas, de la nómina asignada en el reparto de arbitrios extraordinarios por la Junta de Santolá.

Conceder á don Laureano de Tápias, empleado de la Corporación, un mes de licencia por enfermo.

Y conceder á María Cantero el ingreso de su hijo José Pazos Cantero, en el Hospicio.

En el Ayuntamiento

La sesión de hoy

Preside el señor Enriquez Barrios, quien abre la sesión á las seis en punto.

El señor Aguilar Delgado se ocupa de las obras de la Puerta del Puente y denuncia otras deficiencias en dichas obras. Pide que la Comisión de Fomento se ocupe de ellas y se repartan las responsabilidades á que haya lugar.

El señor Carrillo manifiesta que sin esperar el segundo requerimiento ha hablado con el arquitecto, quien le ha dicho que no existen errores y que lo demostrará.

El señor Jiménez Amigo se ocupa de las excavaciones de «Mojas Azahar», como individuo de la comisión nombrada en Junio para trabajar en que siguieran las obras. Explica los trabajos hechos y las negativas que encontró en los huecos de las fincas donde se hacen y quejas. En su consecuencia, el Estado lo ha declarado de utilidad pública.

Se exhibe en largas consideraciones. Después habla del centenario del Gran Capitán.

El alcalde le contesta que constará en acta la petición del señor Jiménez Amigo referente á la gratitud del municipio á el señor Velázquez por los trabajos hechos.

Es aprobada el acta de la anterior. También se aprueba una moción de la Comisión de Fomento proponiendo se dote de alumbrado el trayecto de carretera que desde la Puerta del Puente conduce á la Cárcel.

Se concede licencia para efectuar obras á D. Antonio Arjona.

Dar las gracias á D. Jesús Rodríguez por haber donado para la Biblioteca, diez ejemplares de la obra «Guía del Turista en la Catedral de Córdoba» de que es autor.

Aprobar el expediente de excepciones sobrevenidas á los mozos del actual regimiento Rafael Ruiz Guajardo y Manuel Salmoral Varo, y las cuentas favorables informadas por la comisión respectiva y se levanta la sesión.

La Junta Municipal de Asociados

Están reunidos 89 vocales para celebrar la Junta Municipal de Asociados. El presidente consulta á los señores Asociados si porten sus credenciales que no se efectúa la sesión, pues había de resultar larga.

Ante acuerdo y hasta el próximo sábado.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Han sido resuandadas las clases en las escuelas de Lucena, por haber desaparecido la epidemia que motivó la clausura.

Crónica Local

De los pueblos

Por exceso de original aplazamos para otros números la publicación de varias cartas de nuestros correspondientes.

Presupuesto

Ha sido autorizado el presupuesto ordinario que ha de regir en el año próximo en Guadalupe.

La Comisión Mixta

Esta mañana se ha reunido la Comisión Mixta de Reclutamiento, aprobando varios expedientes de Quintas que publicaremos el lunes.

Cuentas

Ha rendido las cuentas generales de fondos del Ayuntamiento del Guijo, correspondientes al año de 1906.

Adjuntos

La Audiencia de Sevilla ha nombrado para el año próximo adjuntos del Juzgado municipal de Ossete de las Torres á don Manuel Lora Quero, don Francisco Roldán Linares, don Miguel Huertas Olaya, don Cristóbal Muñoz Contreras, don Antonio Polo Rueda y don Antonio Torralba Borrego.

Repartimiento

Ha sido aprobado al Ayuntamiento de Doña Mencía un repartimiento de arbitrios extraordinarios sobre la segunda tarifa de consumos.

Licencias

Se han expedido licencias de caza á don Fernando Alcalá Bello, de Almodóvar; don Antonio Crespo Rojas, de Benamejí; don Enrique García Díaz, don Rafael Márquez Muñoz y don Dionisio Tierno Gómez, de Córdoba.

Recluso

Se ha dispuesto el traslado del preso R. fael Expósito de la Cruz, de la cárcel de Baena á la de Córdoba.

Hacienda

Pagos para el sueldo. Sr. Depositario pagador, 2 502 pesetas; D. José Villanueva, 1.125 75; D. Juan de Dios Jiménez, 29 25; D. Rafael Vázquez Aroca, 1 536; D. Alberto Castiblanco, 185 25.

Reglamento

Ha sido aprobado el reglamento de la Sociedad denominada «Instrucción y Progreso», de Rute.

Informe

Han sido informados favorablemente los cuentas generales de fondos del Ayuntamiento de Baena correspondientes á los años de 1901 y 1902.

En la Audiencia

Juicios para el lunes: Sección primera, Rute, atentado, contra Cristóbal Nuñez Villalba, defensor el señor Rubio.

Sección segunda, Fuente Obejuna, disparos y lesiones, contra José Baena Fuentes, defensor el señor Ruiz. Baena, hurto, contra Manuel González Hidalgo, defensor el señor Ortiz Molina.

LOS MEJORES CAFES. Tuete diario. Almacén de Colonias. CAPARRÓS Y COMPAÑÍA

Espejo

Los Sres. Valiente y González, dueños del acreditado comercio de tejidos «La España», situado en la calle de Claudio Marcelo, han tenido la atención de regalarnos un bonito espejo anunciador.

Espectáculos

Mañana, en el Teatro Circo, sección vermouth, á las seis.

En el Gran Cine, á las seis, matiné con regalo para los niños, y por la noche Lea Vivekis, despedida de los Courders y la película «El grito trágico».

La dentista

Es casi siempre la causa de que haya tantas cabezas calvas, ó con pocas ó con escasa. Usando el agua La Flor de Oro, que limpia y tonifica el cabello, curareis y evitareis sus enfermedades, conservándolo abundante y con su color primitivo, pues no tendreis nunca cañas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

DENTISTA F. Guijo. Calle Gondomar. Desde esta fotografía

Capsuchos para Molino

Los mejores, más baratos y de más variadas clases, los vende La Industria Ubetense. Consultarse al representante, A. Ocazán, A. mos 16, Jaén.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía, (Torre de la Malmuerta), al precio de diez reales hectolitro, y once reales llevado á domicilio.

ALMONEDA. Se hace de varios muebles por traslado. Pabellón de la Victoria, primer grupo, piso bajo. 5-1

CARNE LIQUIDA. TONICO-RECONSTITUYENTE. ES EL MEJOR. ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, (frente á las Calatravas).

PRIMER ANIVERSARIO DE LA CONSAGRACION EPISCOPAL DEL ILTMO. Y RVDMO. SR. DOCTOR DON MANUEL DE TORRES Y TORRES. Prelado que fué de Plasencia. R. I. P.

Los Excmos. Sres. Don José Sánchez-Guerra y D.ª EMILIA MARTINEZ MOLINA VIUDA DE SANCHEZ-GUERRA. FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1900 Y EL 18 DE DICIEMBRE DE 1902. R. I. P. A.

Todas las misas que se celebran en la iglesia parroquial de San Nicolás, desde las ocho en adelante, el 14 del corriente, serán aplicadas en sufragio de las almas de dichos señores. Sus hijos, los señores de Alvear, ruegan á sus amigos y personas piadosas los encomienden á Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias.

# Conferencias telefónicas

## (De nuestro servicio exclusivo)

### La Bolsa

Madrid 12 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 71'25.—El 5 por 100 amortizable, a 92'00.—Obligaciones hipotecarias, a 88'00.—Las acciones del Banco de España, a 452'00.—Las de la Tabacalera, a 268'50.—Banco Español de Crédito, a 600'00.—Los francos, a 108'60.—Las libras esterlinas, a 25'92.

### Política

Madrid 12 (tres tarde)

Madrid 12 (seis tarde)

### Posesión

El señor Bogañal ha tomado esta mañana posesión del ministerio de Instrucción Pública en la forma acostumbrada.

Asistieron al acto el subsecretario, los directores generales y el alto personal del ministerio.

### Haba Dato

El señor Dato nos ha dicho: A las once y media llegará a Madrid la real familia procedente de la Granja. Vendrán y permanecerán con los reyes el infante don Alfonso y su esposa. El lunes se renudará el despacho en la forma de costumbre. El jueves habrá Consejo de ministros en Palacio.

### La crisis

Veo que la prensa sigue ocupándose de la crisis y dándole una importancia que no ha tenido.

No es exacto que durante el interregno parlamentario dé yo más extensión que la anunciada a la reforma del Gabinete. Sólo se proyecta la cartera de Instrucción Pública que está interinamente desempeñada hoy.

No he pensado en sustituir al marqués de Lema de cuya gestión estoy satisfechísimo.

El marqués de Lema no puede salir del Gobierno porque está realizando una labor meritísima que no se aprecia debidamente desde fuera. Además disfruta de la confianza completa del cuerpo diplomático.

Dal Sr. Ugarte tampoco se puede prescindir. Precisamente ahora viene haciendo una campaña con motivo de la crisis obrera que sólo ha merecido elogios.

Repito que la crisis no puede tener más alcance que sustituir al Sr. Bogañal en la cartera de Instrucción Pública, de la que se ha encargado por ser el único que conocía el presupuesto en condiciones de poderlo defender.

### Los noticios

De Marruecos no hay noticias que reusen novedad.

El ministro de Marina ha visitado hoy a Dato.

### Parlamentaria

A primera hora explicará esta tarde en el Congreso su interpolación el señor Cambó.

Hoy quedará aprobado en el Congreso el presupuesto de Instrucción Pública.

En el Senado se discutirá el proyecto de riegos del Alto Aragón.

### Los mauristas

Anoche se inauguraron las conferencias del Centro Maurista. Habló Gobiernos sobre el tema «Patriotismo y civismo».

Al entrar D. Antonio Maura fue ovacionado.

Dijo aquel que el silencio de los mauristas es un deber en estas circunstancias, pero no desmayó en su actitud.

—España se encuentra en estos momentos en plena crisis de patriotismo y de consecuencia inmediata de esta crisis es la crisis de la idea, pero eso no reza con nosotros que en primer lugar profesamos el culto a la patria.

—Nos hallamos fortalecidos por nuestro vivo deseo de honradez política y nos engrandeció el sentimiento religioso, fuente de los buenos patriotas, porque la religión nos enseña a aceptar el sacrificio personal en aras del bien común y de los altos intereses de la patria.

—Todavía—continuaba diciendo—no hemos pagado la deuda de gratitud que tenemos con el gran rey Felipe II, monarca que con la intransigencia en determinados aspectos de la vida pública, prestó a su patria el mejor servicio que puede prestarle un soberano.

Censura a los que hablan de europeización.

Yo entiendo que debemos hacer lo

contrario de europeizarnos. Lo que debemos hacer es impregnarnos bien del espíritu que late en nuestra historia y hacer cada día propósitos más firmes de españolizarnos hasta que nos despojemos de toda contaminación exótica. Trabajar con ahínco para recoger y sacar nuevamente a la luz de nuestro pueblo aquellos gérmenes del genio español que fué sol de todas las naciones.

—Para esta obra falta patriotismo, ya lo sabemos, y la falta de patriotismo engendra la de civismo.

—Refiriéndose a nuestra legislación, dice:

—Las leyes españolas son buenas. No tienen más que un defecto: el de que ninguna es cumplida. Termina exhortando a los mauristas para que trabajen en pro del engrandecimiento y de la dignificación de España.

### Comentarios

Algunos periódicos dedican regocijados comentarios al incidente ocurrido ayer en la Cámara al discutir el presupuesto de Instrucción Pública.

El señor Vicensí, a quien «El Mensajero» popularizó con el pseudónimo de Tontolís, olvidándose de que en plena Cámara demostró en anterior legislatura no saber lo que eran los pararrayos, combatió los aumentos del presupuesto de Instrucción y la concesión de credenciales.

El señor Ballón le contestó que algunas de esas credenciales habían sido pedidas por liberales como Romanones y el propio Vicensí.

Este confiesa que las recibió por conducto de González Besada.

Vicensí dijo que era una vergüenza algunos de esos nombramientos y Ballón contestó que más vergüenza era hablar de pararrayos sin saber de eso una palabra.

Vicensí desafió a Bullón, los diputados tuvieron un rato de pitorreo y éste sigue hoy en los círculos políticos.

### Los futuros ministros

Un periódico dice hoy que cuando se aprueben los presupuestos se reorganizará el gabinete, nombrándose ministros de Instrucción Pública al actual gobernador de Barcelona Sr. Andrade.

El senador Sr. Burgos M. será nombrado ministro de Gracia y Justicia, y al conde de Esteban Collantes de Fomento.

Se hará también una combinación de gobernadores y de otros cargos.

## La guerra Europea

### Audacia de los alemanes

Londres.—En el puerto inglés de Douvres, se presentaron seis submarinos alemanes con el propósito de echar a pique a los buques de guerra ingleses surtos en el puerto.

La vigilancia que había frustró los propósitos de los submarinos. Las baterías los confundieron y se cree que quizá hayan podido ocasionar averías a alguno de los sumergibles.

### El ejército inglés

Londres.—La Marina inglesa ha hecho, desde la noche del 5 de Agosto último, unos dos mil viajes a Francia, sin que sus buques de guerra y transportes hayan sufrido el menor incidente.

Esos barcos han llevado al Norte de Francia tropas de las Armas, abundante material de artillería, ganado, víveres, municiones de guerra, forrajeras.

La organización especial del Ejército inglés y sus necesidades especiales, hace que no se le pueda aprovisionar más que desde Inglaterra.

Se preparan ahora para que las tropas celebren la Navidad enormes cantidades de «pudding».

### Dicen los rusos

Berlín.—Según informes de S. Petersburgo, en Oviand han sido rechazados los alemanes que seguían en su ofensiva.

Al Norte de Lovisc se ha trabado un combate muy encarnizado.

Al Sur de Oracovia los alemanes han tenido que cesar en la ofensiva.

Los rusos les han rechazado ocupando varias ametralladoras y haciendo los centenares de prisioneros.

### Como pelean los alemanes

París.—El corresponsal del «Birjevijs» de San Petersburgo, en Polonia, escribe:

«Arrojados de Sobota, se replegaron los alemanes sobre Beclary; pero a mi-

dad de camino tropesaron con una división rusa.

Sólo su disciplina de hierro y una resistencia sobrehumana, tal vez también la presencia de un personaje eminente, han impedido la confusión y el pánico en las filas de esas tropas.

Insiguidad una masa de unos 100.000 hombres que la batalla ha reducido a 45.000 hombres, sin víveres, errando como un inmenso rebaño de lobos hambrientos en una región donde la tierra está hasta tal punto helada, que es imposible cruzar trincheras.»

### Los serbios

Londres.—Los serbios de origen serbio aseguran que éstos han detenido la ofensiva austriaca, haciendo prisioneros a muchos soldados austriacos y tomándoles sus morteros de grueso calibre.

### Los suecos

París.—Un diario belga, que aparece actualmente en Londres, publicó un artículo, en el que se expresaban dudas sobre la corrección de la neutralidad sueca.

Una protesta oficial ha sido dirigida al Gobierno belga por medio de la Legación belga en Stockholmo contra esta opinión desfavorable para Suecia.

Se hace resaltar en la protesta que tales elucubraciones proceden de la libra fantasía de periodistas más desuados de reclamo y de éxitos personales, que cuidadosos de los intereses que pretenden defender.

### Opinión de un corresponsal

Londres.—El corresponsal de «The Morning Post», llama la atención sobre los esfuerzos que hacen los alemanes contra los rusos.

Dice que el Zar ha visitado a sus tropas y ha sido ovacionado.

### Los judíos

Londres.—El ministro de la Guerra inglés ha dicho que no autorizará la formación de batallones de judíos.

Lo único que permitirá será la formación de compañías judías, que serán repartidas entre los batallones.

### Destituidos

Roma.—Se asegura que el Estado Mayor ruso ha destituido no solo al general Buscamp sino a seis generales más.

### Los notis

Berlín.—Un despacho de Copenhaga que anuncia que el submarino alemán «L-16» ha llegado a Ebbwrg para efectuar reparaciones en las máquinas.

El «Berliner Tagblatt» publica un llamamiento del ministro prusiano proponiendo la creación en Manch de un Cuerpo de «kie», y para ello dirige un llamamiento a los voluntarios.

### Parlamento francés

París.—En el Congreso se nota mucha animación.

Han llegado los diputados militares y aseguran que se exhalan el espíritu de las tropas que se hallan frente al enemigo.

### Basos

Londres.—En el combate que sostuvo la escuadra inglesa con la alemana en las islas Maianas, tuvieron los ingleses siete muertos y varios heridos.

### Dos grandes contra un pequeño

Nueva York.—Se reciben telegramas de Buenos Aires afirmando que en el combate del otro día de una potente escuadra inglesa contra una escuadrilla alemana, al retirarse el «Nuremberg» se vió cogido entre dos fuegos de las escuadras japonesa e inglesa que maniobraron coaligadas.

### La salud del Kaiser

Londres.—«Daily Telegraph» dice que su corresponsal en Copenhaga, le comunica que apesar de las partes facultativas de Berlín, el estado del Kaiser es grave.

Las noticias de origen alemán dicen que el Kaiser padece un catarro. Las de origen franco-inglés dicen que es una pulmonía.

### Fracaso

Roma.—Se sabe que ha fracasado por completo el intento de la escuadra franco-inglesa de forzar el paso en el estrecho de los Dardanelos.

### Victoria turca

Roma.—Los turcos han ocupado una ciudad rusa situada a 70 kilómetros de la frontera y cerca de Abjara. Prosigue el avance turco.

## Las Cortes

### Senado

Preside el general Azcárraga. En el banco azul están los señores Ugarte y Miranda.

Alba se ocupa de la Semana Agrícola, asamblea verificada hace poco tiempo en Valladolid y continúa la sesión.

## Congreso

Preside el señor González Besada.

En el banco azul está el señor Bogañal.

Después de varios ruegos y preguntas, el señor Gómez Ojaix pide que conste en actas el sentimiento de la Cámara por ser hoy el aniversario de la muerte de Sol y Ortega. Así se acuerda.

Entran en la Cámara los señores Dato y Sánchez Guerra.

Cambó explica su interpolación y se lamenta de que el Gobierno no se preocupe del problema económico, que debiera constituir el tema principal de la política actual.

Es cierto, como ha dicho el señor Dato, que en estas difíciles circunstancias el Parlamento español es el que más sesiones ha celebrado en Europa, pero no ha hecho una labor útil como las demás.

Era preciso realizar una concienzuda labor económica y el Gobierno español ha permanecido inactivo. (Entra el señor Maura y ocupa su asiento).

Orae al Gobierno que su acción debía reducirse a mantener la neutralidad, y no ha hecho otra cosa. La neutralidad está bien, pero siguiendo así las cosas, puede ocurrir que nos afecte mucho el conflicto presente en la parte económica. En esto la labor del Gobierno se ha reducido a conceder el puerto franco a Oádiz y a aumentar la circulación fi duciaria. Eso no vale nada.

El Sr. Dato: Es que el Sr. Cambó se o'vida de muchas cosas.

Entra Bergamín y ocupa su escaño entre los diputados de la mayoría.

El señor Cambó: No me olvido de nada. Ni siquiera de que el gobierno ha concedido una exportación absurda de subsistencias y de que por esta permisión vendrá el hambre a España agravándose la situación ya difícil de los obreros a quienes falta el trabajo.

Resultará a la postre por estas cosas vendida España sin luchar.

Previsando esto, esperábamos del gobierno gran labor económica, pero no ha sido así.

El Sr. Dato deja los proyectos económicos para más tarde, y no trae tampoco el proyecto de zonas neutrales que le hemos pedido. Sobre esta cuestión solicito que los jefes de las minorías emitan su parecer.

Si el Sr. Dato declara cuestión de gabinete la aprobación del proyecto de zonas neutrales, aún es tiempo y facilitáramos la aprobación de los presupuestos.

Aquí se ha dicho que era una enormidad la manifestación del señor Corominas pidiendo que las zonas neutrales se declarasen cuestión de gabinete las zonas neutrales. Decir que eso es una enormidad es una falta de sentido común.

Explica la conveniencia de las zonas neutrales. Cuando termina la guerra faltarán las subsistencias en España y con las zonas neutrales podrá resarcirse de esa falta.

Le contesta el señor Dato en forma cortés, pero duro en el fondo. Dice que nada le ha extrañado del discurso de Cambó. S. S. dijo hace poco que venía al Parlamento a matar al gobierno. En que creea usados en Cataluña que son los dueños del Parlamento.

Soriano: Las dudas. (Risas).

Dato: Este gobierno es inepto? Pues este gobierno ha hecho más cosas de las que cree S. S. Se ha encontrado en circunstancias muy difíciles y ha tomado medidas como la de la Bolsa que han sido aplaudidas por toda la opinión.

Ha subvencionado el gobierno a todas las necesidades de momento. Recuerda a esto propósito lo que dijo en la reunión de los jefes de las minorías exponiendo la necesidad de aprobar los presupuestos.

Aprobados estos, habiéramos discutido las leyes económicas. Culpa es de las minorías si no se han aprobado ya aquellos. Es imposible anteponer a los presupuestos ninguna otra labor parlamentaria.

Elogia a Cambó y a renglón seguido añade que se es lástima que venga al Parlamento a empequeñecer muchas cosas.

Aquí tenemos amor y cariño a Cataluña, pero los diputados catalanes no nos pagan con igual moneda.

En el momento de levantarse y apuntan a la región.

No recuerdan ahora nada de lo que por ellos se ha hecho; por ejemplo, al comenzar la guerra el Gobierno gestionó del Banco de España facilidades para aquella región y de sus industriales y de sus políticos recibió muchas felicitaciones.

Los diputados catalanes estaban con-

teatos con el Gobierno hasta que se suscitó el asunto de las zonas neutrales.

Los diputados catalanes no las piden, pero la Cámara de Comercio de la Habana solicitó que se estableciese en Oádiz un puerto franco, y en seguida Barcelona creyó que debía ser el suyo y no el de Oádiz, y quieren que traigamos a la Cámara un proyecto sobre zonas neutrales declarando su aprobación cuestión de Gabinete.

No puede ser. Traer ahora ese proyecto sería lo mismo que ejercer una coacción sobre los diputados, sobre el Parlamento en la aprobación de los presupuestos.

El Sr. Cambó: Es que yo no he podido eso.

Dato: S. S. rechaza los presupuestos si no se declara cuestión de gabinete la aprobación de las zonas neutrales.

El Sr. Cambó trata de rectificar y el Sr. González Besada, teniendo en cuenta el reglamento, lo impide. Dice que ha transcurrido el tiempo reglamentario destiando a interpolaciones y hay que entrar en el orden del día.

Insiste Cambó; protestan la mayoría y las minorías unos contra otros; al fin la Cámara acuerda que se prorrogue esta parte de la sesión, y rectifica Cambó explicando lo que dijo en Barcelona, que no es lo que le atribuye Dato.

Continúa la sesión.

## Miscelánea

### La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica un real decreto admitiendo la dimisión que del cargo de ministro de Instrucción Pública había presentado don Francisco Bergamín.

Otro nombrando para que la sustituya interinamente don Gabino Bogañal.

Otro anunciando que don Miguel Olaver ha solicitado la concesión de un ferrocarril subterráneo metropolitano en Madrid, sin solicitar subvención directa ni interés alguno por la construcción.

### Los reyes

A las doce y media llegaron los reyes de la Granja.

Los infantes fueron a Palacio para ver a los reyes.

En el zaguán de Palacio esperaba el alto personal palatino.

Se asegura que el día 19 volverán los reyes a la Granja.

### Gala

Hoy cumpleaños la infantita Cristina, hija de los reyes y el infante don Luis, hijo de don Fernando.

Con este motivo la Corte viste de media gala.

Los infantes han sido obsequiados con juguetes.

### Mejoría

Sevilla.—Se ha iniciado alguna mejoría en el magistral señor Roca y Ponzo, el cual fué antes ayer visitado.

### Cortesías

El general Pardo ha cumplimentado hoy a la reina doña María Cristina.

### Menchetas.

## CASA JOSE BARRA, NIÑO

TORIL, 1, 8 y 4

Precios de venta al público desde el 5 Diciembre hasta nueva cotización.

Carne de vaco con hueso, 2'20; idem sin hueso, a 2'92.

Ternera con hueso, a 2'40; idem sin hueso, 3'40.

Borrego, 1'80.

Macho, 1'80.

Estos mismos precios rigen en las Su-

gerías establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Para extra catalán, a 0'48 kilo; idem 1.º, a 0'42; id. de familia ó labor, a 0'7.

## Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se consigue.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expendan.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntos.

Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas.

Refrescos ginebras, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, atm. 4.

## Maiz del país

Para precio y condiciones, dirigirse a D. José de Rioja en Liquidación. Córdoba.

Imprenta «El Detonador» Ambrosio Morales, 6

# CASANA DENTISTA

## SUCESOR DE M. BELMONTE

### MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

